Пермский общественный Стандарт детского лагеря - что это?
Как будет выдаваться сертификат в детский лагерь? 
Каждый ли сможет его получить?
Приглашаем принять активное участие в обсуждении Стандарта детского лагеря и проекта Закона Пермского края «Об организации отдыха и оздоровления детей» 
4 декабря на Пермской ярмарке с 11.00 до 13.00 в рамках дискуссии  «Все дети должны иметь возможность поехать в детский лагерь!»
А почему бы не создать идеальный проект детского лагеря – то, что вы хотели бы получить, направляя ребенка в лагерь!?
Летние каникулы 2016 года должны пройти под новым знаком качества детского лагеря Пермского края. 
Какое должно быть это качество, решать нам вместе с вами! Вы — наши партнеры для определения общественных требований к детскому лагерю, к качеству его услуг, к порядку деятельности лагеря.
На основе практического опыта, национального стандарта, типового положения о детском лагере подготовлен шаблон Пермского стандарта детского лагеря.
Проект Стандарта включает в себя 12 разделов, которые отражают основные вопросы организации смены в лагере: проживание и питание детей в лагере, требования к материальной базе и инфраструктуре лагеря, обязательные документы и программа лагеря, информационная открытость и оказание медицинской помощи детям и ряд других.
Проект нового Закона предусматривает иную схему выдачи сертификатов в детский лагерь, исходя из среднего дохода семьи. Как это все будет работать? Каждому ли будет доступен сертификат? Как им теперь можно будет воспользоваться?
Общественное обсуждение Стандарта и проекта Закона стартует 4 декабря 2015 года на панельной дискуссии «Все дети должны иметь возможность поехать в детский лагерь» в рамках Второго Пермского Семейного Форума с 11.45 до 13.15, который пройдет на площадке выставочного центра "Пермская ярмарка".
[bookmark: _GoBack]Формат этого мероприятия предполагает активный заинтересованный разговор всех заинтересованных лиц. Для обсуждения формируются  фокус-группы: дети, родители, педагоги детских лагерей, представители научного сообщества, представители власти, а также группа профессиональных экспертов - это директора детских лагерей.
В результате работы фокус-групп и динамичного обсуждения мы хотим получить конкретные и сформулированные вами положения в разделы Стандарта и в проект Закона Пермского края «Об организации отдыха и оздоровления детей»
Проекты Стандарта и нового Пермского Закона размещены на сайте Пермские каникулы www.camps.perm.ru  
Дальнейшее обсуждение и принятие Стандарта продолжится в Интернет-пространстве на площадке раздела сайта «Пермские каникулы» - Активный пермский гражданин (http://blog.camps.perm.ru) и будет подписываться директорами и коллективами детских лагерей во время стартовой конференции организаторов детского отдыха и оздоровления в марте 2016 года.
Ждем Вас на Пермской ярмарке 4 декабря с 11 до 13 часов.
