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Итоги летней оздоровительной кампании 2023 года
31 августа завершилось календарное лето, а вместе с ним – летняя оздоровительная кампания 2023 года. Теперь мы можем подвести первые итоги летней оздоровительной кампании в цифрах и событиях.
В этом году детскими загородными лагерями Прикамья было создано более 41000 мест для приема детей на летний отдых и оздоровление. Работали 49 загородных баз, на которых было проведено:
• 129 оздоровительных смен;
• 18 санаторно-оздоровительных смен;
• 60 специализированных (профильных) смен.

Рост цен на путевки в организациях отдыха детей и их оздоровления по сравнению с прошлым годом в среднем составил 8,3% для оздоровительных смен, 8,6% для санаторных и 13,3% для профильных смен.
Традиционно, многие семьи воспользовались региональной бюджетной поддержкой на отдых и оздоровление детей в виде сертификатов или компенсации.
В этом году рост размера бюджетной поддержки составил 9% от величины прошлого года. Напомним, что в 2022 году эта величина составляла лишь около 4%. Положительная тенденция в увеличении размера бюджетной поддержки не может не радовать.
Другим значимым событием этого сезона стало открытие двух лагерей – «Орленок» (с. Платошино) и «Заря» (с. Гамово), оба лагеря возобновили свою работу после продолжительного перерыва.

Этим летом три лагеря («Орленок», «Романтик», «Салют») принимали детей из Луганской народной республики. Лагерь «Салют» провел смену для детей с ОВЗ

Также, было передано от загородных лагерей региона 172 благотворительных путевки для детей из семей мобилизованных граждан.
В период оздоровительной кампании прошли традиционные мероприятия для детских лагерей региона, организованные в рамках деятельности Ресурсного центра в сфере оздоровления детей Пермского края (Пермское региональное отделение межрегиональной общественной организацией «Содействие детскому отдыху») при поддержке Министерства социального развития Пермского края.
12 июля на площадке спортивного комплекса им. В.П. Сухарева прошла VIII Спартакиада детских лагерей Пермского края, в которой приняли участие 11 детских команд из загородных лагерей: «Восток-5», «Комета», «Буревестник», «Спутник», «Тимуровец» и «Гагаринец» (МАУ «Детский лагерь отдыха г. Нытва»), «Новое поколение», «Огонёк-ПМ», «Сосновый бор», «Нечайка», «Романтик». 
Всего в соревнованиях приняло участие 500 детей, в возрасте от 11 до 16 лет, отдыхающих в загородных лагерях края. Также, в зале присутствовали тренеры, наставники, руководители детских лагерей, были и зрители - родители, друзья выступающих команд.
Команды на Спартакиаде разыграли 11 комплектов кубков и дипломов по следующим видам спорта: легкоатлетическая эстафета, мини-футбол (юноши и девушки), снайпер, чирспорт, настольный теннис, пионербол, перетягивание каната, дартс (юноши и девушки). 
По итогам общекомандного зачета I место занял лагерь «Новое поколение», II место – лагерь «Огонёк–ПМ», III место – лагерь «Сосновый бор».
Команды-победители и команды-призеры были награждены спортивными подарочными картами Евроспорта, на которые лагеря смогут приобрести спортивный инвентарь.
Фотографии VIII Спартакиады детских лагерей Пермского края доступны по ссылкам: 

· Альбом Центра спортивной подготовки Пермского края (https://vk.com/album-21227147_293371689) 
· Альбом лагеря Восток-5 (https://vk.com/album-38211226_296109417) 
· Альбом лагеря Новое поколение (https://vk.com/album-665159_294744763) 
· Фотоподборка из разных источников (https://cloud.mail.ru/public/HdAJ/768DwwCst) 
С 10 по 11 августа на территории лагеря «Новое поколение» прошел юбилейный X Фестиваль организаций отдыха детей и их оздоровления Пермского края «Камский берег: Пермь-300», посвященный 300-летию города Перми.

В рамках этого знаменательного события, 200 детей в возрасте от 10 до 17 лет из 7 загородных лагерей Прикамья, собрались вместе, чтобы участвовать в разнообразных мероприятиях и активностях, подготовленных организаторами для их творческого самовыражения и увлекательного досуга.

В рамках программы Фестиваля прошли следующие яркие мероприятия:

· Творческий вечер «Пермь 300: реальный город для детей», где все делегации презентовали свои визитные карточки и узнали много нового о городе Перми. 

· Практикум «Нетворкинг: общение без стен» 

· Лирический вечер «На крыльях Алых парусов», во время которого дети увидели театрализованную легенду и исполнили песни под гитару. 

· Интеллектуада

· Необычные спортивные игры: волейбол надувным мячом, ого-спорт, гагабол, бочче, лакросс, квиддич и другие. 

· Интерактив «Танцуем-играем» с флешмобами и музыкальными играми. 

· «Ярмарка всевозможных игр» - где ребята играли в необычные и малознакомые игры. 

Фотографии X Фестиваль организаций отдыха детей и их оздоровления 
Пермского края: https://vk.com/album-83536054_293970041 

В течение лета в загородные лагеря Пермского округа выезжал Поезд безопасности, организованный отделом организации деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних ГУ МВД России по Пермскому краю совместно с ПРО МОО «Содействие детскому отдыху» и более чем 14 ведомственными организациями, при поддержке Министерства территориальной безопасности Пермского края. В 10 лагерях («Орленок», «Салют», «Спутник», «Нечайка», «Романтик», «Новое поколение», «Огонёк-ПМ», «Кама», «Буревестник», «Восток-5») прошли занятия по личной, общественной безопасности, здоровому образу жизни, первой помощи, профилактике пожаров, правилам дорожной безопасности и в медиа пространстве, другим важным вопросам жизнедеятельности детей и подростков. Поезд безопасности охватил своей деятельностью 2122 ребенка. 


Дополнительно, Пермское региональное отделение общероссийской общественной организации «Российский красный крест» в августе организовало обучающие выездные мастер-классы по оказанию первой помощи для детей и специалистов в 12 загородных лагерях Пермского края («Тимуровец», «Гагаринец», «Горизонт», «Жемчужина», «Огонек-ПМ», «Новое поколение», «Теремок», «Парма», «Лесная Сказка» Соликамский округ, «Романтик», «Буревестник», «Салют»), общий охват детей - 1730детей.
Вот так быстро и незаметно прошло лагерное лето 2023 года. Однако не все лагеря прощаются с ребятами до следующего года, по традиции часть лагерей продолжает свою работу в осенний, зимний и весенний период. 
Сроки смен, стоимость путевок и другую полезную информацию от лагерей Пермского края вы всегда сможете найти на страницах сайта Пермские каникулы (https://camps.perm.ru/) или одноименного сообщества ВКонтакте (https://vk.com/permcamps).
