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Межрегиональная общественная организация

«Содействие детскому отдыху»

ПЕРМСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
614060, Пермь, г. Пермь, бульвар Гагарина, 44а, 3 этаж

тел./факс (342) 282-59-99
www.camps.perm.ru, sdoperm@mail.ru
№ 51 от 08.09.2023
Руководителям муниципальных образований 

Пермского края

Руководителям образовательных организаций

Руководителям организаций отдыха детей и их оздоровления

О проведении краевого детского форума 

Пермское региональное отделение межрегиональной общественной организации «Содействие детскому отдыху» с 4 по 6 октября 2023 года проводит Краевой детский форум «Мой выбор: профессия «Вожатый» 2.0».
 Мероприятие реализуется в рамках деятельности Ресурсного центра в сфере оздоровления детей при поддержке Министерства социального развития Пермского края. 
Место проведения: детский загородный лагерь «Новое поколение» (д. Дворцовая Слудка, Пермский р-н, Усть-Качкинское с/п). 

Для участия в форуме приглашаются мотивированные учащиеся образовательных учреждений (школы, учреждения дополнительного образования, организации отдыха детей и их оздоровления и другие) не зависимо от ведомственной принадлежности. Сборная команда от муниципального образования в составе: 5 обучающихся в возрасте от 14 до 17 лет и 1 педагог (18+). Общее количество участников: 300 обучающихся и 60 педагогов. 

Участниками форума могут стать: подростки-стажеры детских лагерей, старшеклассники–наставники младших классов, обучающиеся профильных педагогических классов, члены школьного вожатского актива, ориентированные на социально-педагогическую деятельность, подростки-вожатые Движения первых.
Задачи форума: познакомить с возможностями выбора в индивидуальной деятельности, научить делать осознанный и ответственный выбор в разных сферах жизни; определить, что такое профессиональное самопознание, самосознание, самоопределение; рассмотреть со всех сторон профессию вожатого.
Педагоги проживают отдельным отрядом, участвуют в реализации программы форума, посещают методические семинары и мастер-классы. 
Прием заявок:
1. Организация для участия регистрируется на форум до 22 сентября 2023 года в яндекс-форме по ссылке:  https://forms.yandex.ru/cloud/64e47850e010db04c3647a5e/.
2. После регистрации Организатор высылает Заявителю на электронную почту пакет документов для заполнения: именную заявку на участие в форуме, согласие на обработку персональных данных, иные документы и требования. 
3. Заполненный пакет электронных документов принимается до 28 сентября 2023 года на электронную почту sdoperm@mail.ru.
Квотирование участия: 
· 1 заявка от одного муниципалитета (муниципалитетам, в которых присутствуют члены детского общественного Совета при Уполномоченном по правам ребенка Пермского края – рекомендовано их включить в состав делегации); 
· 1 заявка от одного детского загородного лагеря; 
· не более 7 заявок от г. Перми (по одной заявке - от каждого района). 
Состав участников формируется по мере поступления заявок, организаторы оставляют за собой право отказать в приеме заявки, если список участников будет укомплектован полностью до 22.09.2023 г.

Участие в форуме бесплатное: проживание, питание, участие в программе. Проезд до места сбора в г. Перми за счет направляющей организации. Трансфер от места сбора в г. Перми до лагеря и выезд обратно из лагеря будет организован. Если делегация будет доставлена в лагерь самостоятельно, об этом необходимо сообщить организаторам.
Контакты организатора 8-(342)-282-59-99, эл. почта sdoperm@mail.ru, Мельникова Светлана Анатольевна.
Дополнительная информация о порядке заезда и программа форума будет выслана участникам после получения всех заявок после 26.09.2023 г.  
Приложения:

1. Условия проведения ключевых мероприятий Краевого детского форума в 1 экз. на 3 л. 
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С уважением, 

Руководитель совета

ПРО МОО «Содействие детскому отдыху» 
В.Н. Долгих 
Приложение 1.


Условия проведения

ключевых мероприятий Краевого детского форума 
«Мой выбор: профессия «ВОЖАТЫЙ» 2.0»

(4-6 октября 2023 года, ДЗООЛ КД «Новое поколение»)
    
Краевой детский форум «Мой выбор: профессия «ВОЖАТЫЙ» 2.0» посвящен профессиональному самоопределению старшеклассников и предполагает участие учащихся 8-11 классов, имеющих опыт работы в детских оздоровительных лагерях в качестве помощников вожатых или принимающих участие в работе с младшими школьниками в образовательных организациях.

     
Основные мероприятия Форума ориентированы на обмен лучшими практиками вожатской работы в образовательных организациях Пермского края, на понимание смысла вожатской профессии, на приобретение необходимых навыков общения в детском коллективе. Решению поставленных задач, по мнению организаторов, будут способствовать общение представителей делегаций различных муниципальных районов края, совместная разработка и проведение творческих дел, обмен мнениями со взрослыми участниками Форума, которые выступают в качестве помощников и наставников будущих помощников вожатых.

      Для активного включения в Программу Форума предлагается провести с участниками делегаций следующую подготовительную работу:

Торжественное открытие Форума: важен соответствующий эмоциональный настрой, чувство ответственности членов делегации за представительство от своего района, школы, отряда вожатых. Приветствуется наличие формы и отличительных знаков лагеря, отряда, школы (если имеются).

Мастер-классы от ведущих специалистов в сфере детского отдыха и оздоровления, от лучших педагогов-наставников: перечень 10-12 мастер-классов будет указан в Программе. Участникам важно выбрать 3 наиболее интересующих их направления деятельности, активно включаться во взаимодействие с преподавателями, предлагать свой опыт работы, вести необходимые записи, обмениваться полученной информацией с представителями делегации.

Творческая защита профессии «Портрет профессии «ВОЖАТЫЙ» предполагает краткое сценическое выступление каждого отряда Форума (по жеребьевке). Участники должны представить 1 из составляющих профессии вожатого (вожатый-лидер, вожатый-друг, вожатый-нянька, вожатый-спортсмен и др.). Таким образом в творческой форме будущие вожатые знакомятся друг с другом, с возможными сложностями и преимуществами вожатской профессии.

Дискуссионный клуб «Живая библиотека: книги как люди, люди как книги» направлен на развитие читательской компетенции, на знакомство с опытными представителями профессии (из числа взрослых-сопровождающих делегаций) и с книгами, которые помогают подросткам в личностном становлении, в формировании гражданских качеств, в общении с друзьями, с близкими, с окружающим миром. 
В двух импровизированных читальных залах: 

- 1 зал - взрослые люди-книги в любом жанре рассказывают в течение 5-7 минут подходящим к ним 5 юным слушателям кусочки различных историй и опыта своей жизни (любые – мотива выбора обучения, поучительных историй, профессионального выбора, и пр.) в соответствии с написанным ими Содержанием из 5 пунктов. Форма вертушки.

- 2 зал – подростки рассказывают и демонстрируют книгу в течение 5-7 минут подходящим к ним 5 юным слушателям о книге, которая им помогла в жизни, увлекла, мотивировала. Форма вертушки.

ВАЖНО! чтобы каждый участник-подросток привез с собой и мог представить свою любимую книгу, которую хотел бы порекомендовать для прочтения всем участникам Форума и умел рассказать на что она его мотивировала. 
ВАЖНО! Чтобы взрослые участники могли рассказать о себе, о своем призвании история и жизни как о книге – коротко и ярко (не более 5 пунктов в содержании вашей Книги!).

Медиа-Фестиваль «Люди-ориентиры, люди-маяки» будет организован на основе видео-зарисовок участников о своих наставниках, педагогах, учителях, родителях, вожатых, тренерах. Из различных видео-роликов планируется составить общий портрет Наставника с большой буквы. 
Технические требования к видео-роликам:

Продолжительность ролика 3-5 минут. Горизонтальное расположение камеры, качество изображения не менее full hd, (размер кадра не менее 1920 х 1080 пикселей), статичное изображение (без тряски). Отсутствие посторонних шумов при записи аудио. 
Речь человека в кадре должна быть четкой и достаточно громкой. Свет не должен быть за спиной человека, который находится в кадре. 

При использовании музыки, необходимо выбирать аудио без авторских прав.

Ссылку на видеоролик присылать на почту sdoperm@mail.ru до 28.09.2023 г., файл подписать Организация_ФИО автора_ФИО о ком речь.

Творческий вечер "Песни разных поколений: созвучие и сотрудничество" - лирическое творческое дело, на котором вожатые разных лагерей и поколений могут представить яркие рассказы из вожатской жизни, традиции, открытия и находки, споют лагерные (и не только) песни, которые не один год живут и звучат в детских лагерях страны и Пермского края, передают особую атмосферу каждого лагеря, делают каникулы мальчишек и девчонок неповторимыми и запоминающимися.

Эстафета-экспромт вожатских компетенций «Вожатые сегодня, вожатые всегда!»  - эстафета-экспромт, в котором примут участие команды из каждого отряда Форума: по несколько человек входят в различные творческие команды отряда, остальные представители отряда выступают в качестве группы поддержки. Демонстрируется по заданию ведущих компетенции участников как будущих вожатых (умение петь, танцевать, общаться с аудиторией, грамотно предупреждать конфликты, быстро принимать решения, точно реагировать на различные ситуации общения с детьми разного возраста и др.). Так на сцене смогут проявить себя все участники отрядов Форума.
Ежедневные вечерние «огоньки» в отрядах - Форума призваны показать участие каждого в Программе и в то же время – познакомить с возможными формами подведения итогов дня в загородном и пришкольном лагере.

Закрытие Форума – итоговое мероприятие, где делегации от муниципалитетов представляют общие итоги своего участия и заявляют возможные идеи для реализации в школах и лагерях по месту жительства.

Мельникова С. А. 8 342 2825999


