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Руководителям учреждений и организаций отдыха и оздоровления детей, учреждений образования, социальной защиты, культуры, молодежной политики, спорта, высших учебных заведений, регионов Российской Федерации


О проведении открытого семинара организаторов детского отдыха

[bookmark: _GoBack]С 18 по 23 января 2019 года АНО ОДООЦ «Ребячья республика» (Лицензия на право ведения образовательной деятельности № 0115 от 25.08.2014, выданная Департаментом по лицензированию, государственной аккредитации, надзору и контролю в сфере образования Тюменской области) при поддержке департамента социального развития Тюменской области, Ассоциации организаторов отдыха и оздоровления населения Тюменской области «Мы вместе», проводит открытый семинар организаторов детского отдыха «Стильные каникулы – на шаг впереди тренда».
	На семинар приглашены зарубежные участники Международного содружества лагерей ICF, руководители учреждений отрасли отдыха и оздоровления населения, работники органов управления образованием, социальной защиты, молодежной политики и спорта, здравоохранения, научные работники и преподаватели вузов, педагогические работники, инструкторы по спорту, психологи и методисты учреждений отдыха и оздоровления населения. 
Участники семинара будут включены в программу повышения квалификации руководителей и специалистов, организующих отдых и оздоровление детей (курс 72 часа с системой накопления часов) с выдачей удостоверения по окончанию курса и выдачей сертификата о прохождении каждого образовательного блока программы повышении квалификации.
Программа семинара: 
18-20 января – культурно-образовательный тур по Тюменской области: знакомство с системой организации детского отдыха, загородными лагерями и опытом их работы, посещение культурно-исторических мест с богатой историей, в том числе Тобольского Кремля и дома-музея Г. Распутина, круглый стол, дискуссия, деловой завтрак, приветственный вечер.
21 января – торжественное открытие, международные образовательные площадки, сессии, мастер-классы, тренинги от зарубежных участников, международные проекты.
22-23 января – пленарное заседание, панельная сессия, встреча с представителями исполнительной власти и контрольно-надзорных органов Тюменской области, опыт работы регионов Российской Федерации, торжественное закрытие.
Оргкомитет приглашает к участию докладчиков, ведущих мастер-классов для представления опыта работы по актуальным темам управления и организации детского отдыха в рамках реализации программы семинара.  Заявка с указанием темы, кратким содержанием, целевой аудиторией направляется не позднее 10 января 2019 года, продолжительность не более 90 минут. Всем докладчикам будут вручены благодарственные письма ассоциации «Мы вместе».
Участники семинара до 10 января 2019 года сообщают о своем участии, направляют заявку. Форма заявки (Приложение №1).
Стоимость участия в открытом семинаре составляет 22 000,00 рублей и включает в себя все расходы, связанные с участием в семинаре: трансферт в рамках программы, встреча/проводы в Тюмени, проживание в 3-х местном номере со всеми удобствами, 4-х разовое питание, экскурсионная, культурная, спортивная, образовательная программа, информационные материалы, пакет участника, сертификат участника.
Для участников работает магазин-кафетерий, тренажерный зал, предоставляется широкий спектр медицинских услуг (по прайсу), организована продажа методической и сувенирной продукции.
Семинар проводится на базе филиала АНО ОДООЦ «Ребячья республика» «ОЛИМПИЙСКАЯ РЕБЯЧКА» (Тюменский район, 42 км. автодороги «Тюмень – Каменка – граница Свердловской области», Ирбитский тракт).
Оплата участия производится за наличный расчет в день заезда либо по безналичному расчету на основании выставленного счета.
По всем интересующим вопросам просим обращаться в оргкомитет. Контактные лица: 
· организационные вопросы, программа: Закладная Людмила Константиновна, исполнительный директор, телефон 89829741111; 89220499111 e-mail:  zlk@ rebyachka.ru; centr@rebyachka.ru; 
· прием заявок, заключение договоров, счета на оплату: Зятькова Наталья Леонидовна, начальник отдела организационной и кадровой работы, телефон 89220494772, 8(3452) 52-97-50, 52-97-51, e-mail: centr@rebyachka.ru. Морозова Татьяна Сергеевна, главный бухгалтер, телефон: 8(3452) 52-97-52, e-mail: finance@rebyachka.ru;	
	* При отправлении электронного письма просим обозначать тему «Семинар» и ставить соответствующую отметку с темой запроса.
	Прием заявок на участие в семинаре до 10.01.2019 г. по телефонам: 8(3452) 52-97-50, 52-97-51;  seminar@rebyachka.ru 

Уважаемые коллеги!
Оргкомитет будет благодарен Вам за распространение данной информации 
среди заинтересованных лиц.

Президент ассоциации «Мы вместе»,
Генеральный директор АНО ОДООЦ 
«Ребячья республика»                                                                                         Л.В. Шилова

       















      Приложение №1

ЗАЯВКА
на участие в открытом областном семинаре 
 (*оформляется на бланке организации)

	Ф.И.О.
	Должность,
звание
	Доклад\мастер-класс \занятие \ лекция
указать тему, продолжительность, контингент участников

	Проживание 
в центре
да \ нет
	Заезд
*для участников из других регионов дата, место, время прибытия, № рейса, вагона 

	
	
	
	
	



*Примечание: заявка на проведение мастер-класса, лекции, доклада подается по желанию участника, текст с кратким содержанием мастер-класса (объем не более 1 л. формата А4) прилагается к заявке.

*Прием заявок до 10.01.2019 г. 
Подпись руководителя, печать











































