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Межрегиональная общественная организация

«Содействие детскому отдыху»

ПЕРМСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

614060, Пермь, г. Пермь, бульвар Гагарина, 44а, 3 этаж
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от 01.03.2023
Пост-релиз
Итогов круглого стола-расширенного штаба по лету

для организаторов отдыха детей и их оздоровления Пермского края

«Старт в лето 2023»

 
28.02.2023 года на площадке детского технопарка «Кванториум Фотоника» (г. Пермь, ул. 25 Октября, 64/1) Пермское региональное отделение МОО «Содействие детскому отдыху» совместно с Министерством социального развития Пермского края провели в гибридном формате (офлайн-онлайн) круглый стол-расширенный штаб по лету для организаторов отдыха детей и их оздоровления Пермского края «Старт в лето 2023».
Участниками мероприятия стали: 69 человек из 37 загородных детских лагерей (руководители, заместители руководителей, старшие вожатые, руководители программ специализированных (профильных) смен); 72 человека – представители уполномоченных органов в сфере отдыха детей и их оздоровления муниципальных округов Пермского края. Всего приняли участие 141 человек.
В рамках программы с докладами и сообщениями выступили представители министерств, контрольно-надзорных органов, краевых ведомств, организаций и учреждений, в их числе:

· Министерство социального развития Пермского края

· Уполномоченный по правам ребенка в Пермском крае

· Министерство здравоохранения Пермского края

· Министерство по туризму Пермского края

· Управление Роспотребнадзора по Пермскому краю

· Главное управление МВД России по Пермскому краю

· Главное управление МЧС России по Пермскому краю
· Управление Росгвардии по Пермскому краю
· Прокуратура Пермского края 

· Пермское региональное отделение Российского союза туриндустрии
· Институт развития образования Пермского края 
· ГБУ Пермского края «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи»
· Региональное отделение российского движения детей и молодежи «Движение первых» Пермского края
В программе было выделено пять содержательных блоков: 
I. Цели и задачи подготовки к летней оздоровительной кампании 2023 года.
II. Контрольно-надзорная деятельность в отношении организаций отдыха детей и их оздоровления.
III. Обеспечение безопасности и сопровождение летней оздоровительной кампании.
IV. Содержание летней оздоровительной кампании 2023 года.
V. Ресурсный центр в сфере оздоровления детей Пермского края.
С ключевыми докладами по задачам подготовки и проведения летней оздоровительной кампании 2023 года выступили:

- Подъянова Надежда Евгеньевна, статс-секретарь -заместитель министра социального развития Пермского края, «Задачи и особенности проведения летней оздоровительной кампании – 2023»;

- Денисова Светлана Анатольевна, Уполномоченный по правам ребенка в Пермском крае, «О Стратегии действий по обеспечению комплексной безопасности детей на территории края и о стратегической программе «Подростки России» на территории Пермского края»;

- Коряковцева Надежда Петровна, начальник отдела надзора по гигиене детей и подростков Главного Управления Роспотребнадзора Пермского края, «Требования по обеспечению санитарно-гигиенической безопасности детей и сотрудников при проведении летних смен в загородных стационарных детских оздоровительных и профильных лагерях»;

- Андриевских Денис Николаевич, заместитель начальника отдела организации надзорных и профилактических мероприятий управления надзорной деятельности и профилактической работы Главного управления МЧС России по Пермскому краю, подполковник внутренней службы, «Обеспечение пожарной безопасности мест летнего отдыха детей в летную оздоровительную кампанию 2023 года»;
- Визе Марина Владимировна, Заместитель министра, начальник управления в сфере содействия занятости Министерства социального развития Пермского края, «Летняя занятость подростков»;
- Глухих Александра Владимировна, ведущий консультант отдела по организации медицинской помощи детям Министерства здравоохранения Пермского края, «Медицинское сопровождение летней оздоровительной кампании в 2023 году»;

- Отинова Екатерина Валерьевна, прокурор отдела по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних Прокуратуры Пермского края, «Анализ надзорной деятельности на объектах отдыха и оздоровления детей за 2022 году, задачи надзора за исполнением законов о несовершеннолетних в 2023 году».



По сопровождению и наполнению актуальным содержанием деятельности загородных лагерей выступили:
- Климова Светлана Михайловна, начальник отдела развития туристических территорий Министерства по туризму Пермского края, «Гранты и меры поддержки туристской отрасли, в которых могут принять участие частные детские лагеря»;

- Ведерникова Ксения Евгеньевна, руководитель пермского регионального отделения Российского союза туриндустрии, «Проект «Дети едут к детям» - новый виток 2023 года»;

- Татарчук Ирина Викторовна, старший инспектор отдела организации деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних ГУ МВД России по Пермскому краю, «Обеспечение безопасности несовершеннолетних, мероприятия, направленные на профилактику детских правонарушений и взаимодействие с участковыми уполномоченными в детских загородных лагерях»;

- Анферов Дмитрий Александрович, инспектор поособым поручениям Центра лицензионно-разрешительной работы Управления Росгвардии по Пермскому краю, майор полиции, «Соблюдение требований к обеспечению охраны и правопорядка на объектах загородного отдыха детей»;

- Казаринова Марина Викторовна, главный специалист-эксперт отдела безопасности людей на водных объектах Главного управления МЧС России по Пермскому краю, референт ГГС РФ 1 класса, «Обеспечение безопасности детей на водных объектах в период летней детской оздоровительной кампании 2023 года»;

- старшие научные сотрудники отдела воспитания и социализации ИРО Пермского края Борщук Александр Леонидович «Рабочие программы воспитания и организация дополнительного образования в условиях лагерных смен» и Перетягина Арина Геннадьевна «Специфика организации летнего отдыха и оздоровления детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов (инклюзивный отдых)»;

-  Шведчикова Юлия Сергеевна, заместитель директора ГБУ Пермского края «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи», кандидат психологических наук, «Сопровождения детей группы риска во временных детских коллективах в условиях загородного отдыха»;

- Евдокимова Анастасия, заместитель руководителя аппарата регионального отделения российского движения детей и молодежи «Движение первых» Пермского края, «Вопросы стратегии развития «Движения первых» в Пермском крае и возможности взаимодействия движения с загородными стационарными детскими лагерями». 

Презентации спикеров и доклады можно посмотреть по ссылке: https://drive.google.com/drive/folders/1r-rQqSE16vPvbiP-7k-37nrei1PQtUrR?usp=share_link
