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от 27.10.2023 г.
Пост-релиз 

по итогам круглого стола для организаторов отдыха детей и их оздоровления Пермского края «Итоги ЛОК-2023: работа над ошибками и разговоры о будущем»

26.10.2023 г. с 11.00 до 15.00 часов в детском технопарке «Кванториум Фотоника» (г. Пермь, ул. 25 Октября, 64/1) прошел круглый стол для организаторов отдыха детей и их оздоровления Пермского края «Итоги ЛОК-2023: работа над ошибками и разговоры о будущем».
В нем приняли участие 33 человека (руководители, заместители руководителей) из 24 загородных лагерей (Восток 5, Комета, Салют, Горизонт, Кама, Маяк, Спутник, Буревестник, Теремок, Хилтон, Оранжевое настроение, Романтик 2.0, Уральские самоцветы, Солнышко, Лесная сказка (Краснокамск), Лесная сказка (Соликамск), Орленок (Платошино), Тимуровец, Гагаринец, Парма, Кувинский загородный лагерь, Восток, Огонек ПМ, Новое поколение).

Программа круглого стола состояла из нескольких тематических блоков, на которые были приглашены специалисты различных ведомств:

I Блок - Открытый лагерь. 

Присутствовали специалисты: Уполномоченный по правам ребенка в пермском крае, отдела по вопросам семейной политики и профилактики семейного неблагополучия министерства социального развития Пермского края, отдела социальной политики управления социального развития администрации Пермского муниципального округа, муниципального казенного учреждения "Административно-хозяйственная служба Пермского муниципального округа".
В нем рассматривались вопросы:

- обращения родителей в аппарат уполномоченного по правам ребенка Пермского края и Роспотребнадзор;- региональный - муниципальный контроль,
- готовности лагерей к межведомственной приемки при формировании графика;
- проведение межведомственной приемки;

- подача информации в региональный реестр организаций отдыха детей и их оздоровления;

- причины приостановки деятельности загородных лагерей в летнем сезоне и практические выводы;

- новые нормативные требования – квота по приему детей с ОВЗ, паспорт доступности в организациях отдыха детей и их оздоровления для детей-инвалидов,

- системные ошибки при подготовке и сдаче загородных детских лагерей к открытию.

II Блок - Анализ санитарно-эпидемиологического состояния лагеря и 

анализ состояния медицинской деятельности лагеря.


Присутствовали специалисты: отдела гигиены детей и подростков Управления Роспотребнадзора  Пермского края, отделения гигиены детей и подростков и отдела гигиенической подготовки ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии» в Пермском крае, отдела по организации медицинской помощи детскому населению и родовспоможения Министерства здравоохранения Пермского края, Территориального органа Росздравнадзора по Пермскому краю, ГКУЗ ПК «Медицинский информационно-аналитический центр».


Обсуждены вопросы:
- недочеты при подготовке к сдаче загородных детских лагерей к открытию,

- вопрос по реализации приказа МЗ РФ от 18.02.2022 года № 90н «Об утверждении формы, порядка ведения отчетности, учета и выдачи работникам личных медицинских книжек, в том числе в форме электронного документа» о предварительных/периодических медицинских осмотрах
-медицинское сопровождение летней оздоровительной кампании 2023,
- о регистрации и размещению в единой государственной информационной системе здравоохранения (далее ЕГИСЗ) информации по медицинской деятельности,
- комментарии к новым требованиям вступившие в силу (электронные медкнижки, приказ № 90н).
III Блок – Анализ состояния пожарной безопасности лагеря.
Присутствовали специалисты: отдела организации надзорных и профилактических мероприятий управления надзорной деятельности и профилактической работы Главного управления МЧС России по Пермскому краю, отдела безопасности людей на водных объектах Главного управления МЧС России по Пермскому краю, ГКУ ПК «Управление государственной противопожарной службы».
Обсудили вопросы:
- обеспечение пожарной безопасности объектов летнего отдыха детей в летную оздоровительную кампанию 2023 года,
- изменение правил пожарной безопасности,
- об условиях и сроках перехода объектов на новую радиочастоту по передаче сигнала по пожарной безопасности, переходном периоде замены объектовых станций.

IV  Прокурорский надзор в лагерях.
Присутствовал прокурор отдела по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних Прокуратуры Пермского края.
Обсудили вопросы:
- о прокурорских проверках и надзоре в детских загородных лагерях,
- нарушениях по неисполнению предписаний, допуску к работе сотрудников, имеющих судимость или судебное преследование.

На что необходимо уже сейчас обратить внимание при подготовке к сезону 2024 года.

1) Лагерь должен иметь Паспорт доступности. Его необходимо начинать делать, поскольку процедура не быстрая и много бумаг.

2) Лагерь должен быть открытым в информационном пространстве. На сайте лагеря должны размещаться: актуализированная программа воспитания, Правила нахождения на территории организации отдыха детей и их оздоровления*.
3) Переход на вывод сигнала на другую радиочастоту**.
4) Осуществляется переход на электронные медицинские книжки, но и печатные будут действовать до момента их полного заполнения. Поэтому прохождение медосмотра для приема на работу в лагерь будет проводится с учетом и этого изменения.

5) Нужно четко консультировать медицинских сотрудников, приходящих на работу в лагерь, о том, как осуществлять прием детей с неправильно оформленными медицинским документами, поскольку, если лагерь принял такого ребенка – то ответственность за прием с такими документами ложится уже на сам лагерь. Обсудили куда направлять информацию и как действовать.
*Федеральным законом от 03.04.2023 № 96-ФЗ внесены изменения в Федеральный закон от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».
Правила нахождения на территории организации отдыха детей и их оздоровления устанавливаются организацией отдыха детей и их оздоровления и доводятся до сведения граждан путем размещения на официальном сайте организации отдыха детей и их оздоровления в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», в иных доступных местах на территории организации отдыха детей и их оздоровления.
Правила нахождения на территории организации отдыха детей и их оздоровления включают в себя: особенности использования расположенных на территории организации отдыха детей и их оздоровления водного объекта или его части, включая осуществление обособленного водопользования, земельного участка в пределах береговой полосы водного объекта либо примыкающего к территории организации отдыха детей и их оздоровления участка береговой полосы водного объекта, расположенного вне границ территории организации отдыха детей и их оздоровления, а также расположенного вне границ территории организации отдыха детей и их оздоровления водного объекта; особенности доступа к расположенным на территории организации отдыха детей и их оздоровления водному объекту или его части, земельному участку в пределах береговой полосы водного объекта в случае предоставления соответствующей организации в установленном законом порядке водных объектов и земельных участков в пределах береговой полосы; правила поведения на территории организации отдыха детей и их оздоровления и на объектах, которые расположены на территории организации отдыха детей и их оздоровления; иную необходимую для безопасного пребывания детей информацию.
** На сегодняшний день оборудование программно-аппаратного комплекса «Стрелец-Мониторинг», обеспечивающее дублирование сигналов о пожаре от объектов защиты Пермского края в пожарные части, функционирует на

радиочастоте 444,5 МГц. Использование указанного номинала радиочастоты Министерством обороны Российской Федерации было запрещено. С целью исполнения требований Федерального закона от 07 июля 2003 г. № 126-ФЗ «О связи» Правительством Пермского края получено официальное разрешение на использование радиочастоты 469,775 МГц.

Дальнейшее использование в Пермском крае радиочастоты 444,5 МГц противоречит нормативным требованиям. В этой связи органами прокуратуры были направлены соответствующие представления в адрес ГКУ ПК «Управление государственной противопожарной службы Пермского края», являющегося региональным оператором краевой системы для дублирования сигналов о пожаре.

Осуществить одномоментное переключение на новую частоту всех объектов защиты не представляется возможным. Объекты будут переключаться отдельными блоками по территориальному принципу (в рамках территорий муниципальных образований).

Для переключения оборудования на новую разрешенную радиочастоту устанавливается переходный период до 31 декабря 2024 года. В указанный период в Пермском крае будут одновременно функционировать 2 опорные сети: одна – на старой частоте 444,5 МГц, вторая – на новой разрешенной радиочастоте.

Учитывая перечень мероприятий для перевода оборудования (прилагается), просим совместно с органом местного самоуправления, на территории которого расположены стационарные организации отдыха и оздоровления детей, провести работу по планированию перехода к новой радиочастоте и в срок до 10 октября 2023 года сформировать предложения о способах и плановых сроках перехода.

Обращаем внимание, что данную информацию необходимо направлять в адрес органа местного самоуправления. 
